

# 《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告发布

新华社北京8月10日电 (记者 顾小立) 8月10日,新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在北京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告,并举办研讨会议。

新华社副总编辑任卫东在致辞中表示,绿水青山就是金山银山理念植根于中华优秀传统生态文化,科学回答了发展与保护关系这一世界性难题,深刻体现出以人民为中心的发展观。伴随着波澜壮阔的中国式现代化实践,这一重要理念不断丰富、发展和完善,彰显出跨越时空的理论穿透力与旺盛持久的实践生命力,不仅引领中国创造出举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,也为全球可持续发展贡献了中国智慧和中国方案。

习近平生态文明思想研究中心主任胡军认为,绿水青山就是金山银山理念的提出是一场思想的变革、发展的变革、治理的变革、文明的变革。我们要生动讲好中国生态文明故事,向国际社会展现绿水青山转化为金山银山的成功实践,展现人与自然和谐共生的现代化图景,推动习近平生态文明思想进一步深入人心、走向世界。

美国生态文明研究院副院长安德鲁·施瓦茨在视频致辞中表示,促进人与自然的和谐,已成为中国现代化的一个鲜明特点。绿水青山就是金山银山理念蕴含深厚生态智慧,与中国“天人合一”的传统相呼应,是对全球生态文明话语的重要贡献。

智库报告全文约16万字,深入介绍了绿水青山就是金山银山理念的时代背景、核心观点与重大意义,深度阐释了绿水青山就是金山银山理念的理论创新、中国实践与全球价值。



这是《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。

新华社记者 陈晔华 摄

## (上接第一版) 立足实践形成中国自主生态文明建设理论

今日的浙江安吉余村,从“卖石头”到“卖风景”,不断实现精彩蝶变,正是绿水青山就是金山银山理念的最生动注脚。

2020年习近平总书记再访余村时,看到余村之变后说:“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是最宝贵的资源,保护生态就是发展生产力。”

余村人开始认识到美丽环境就是生产力,只有算好保护生态环境的大账、长远账、综合账,才能既保护绿水青山,又带来金山银山。”余村村党支部书记汪玉成介绍,去年,余村接待游客达122万人次,旅游收入达6000万元。

报告指出,绿水青山就是金山银山理念具有深刻的理论积淀和深厚的实际基础,是对自然规律和经济社会可持续发展一般规律的深刻把握,是习近平生态文明思想原创性、标识性内容的重要组成部分。

——绿水青山是人民幸福生活的重要内容。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。中国把美丽作为建设现代化强国的重要目标之一,连续多年以改善生态环境质量为目标深入打好污染防治攻坚战,人民切实感受到了优美生态环境带来的获得感、幸福感、安全感。

——发展和保护是辩证统一的关系。绿水青山就是金山银山理念强调,经济发展与生态环境保护是辩证统一的,通过转变发展理念、发展路径,绿水青山可以转化为金山银山,进而实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

——保护生态环境就是保护生产力。绿水青山就是金山银山理念,更加重视生态环境在解放和发展生产力过程中的优化和引领作用。中国提出发展新质生产力,强调新质生产力本身就是绿色生产力。

——生态治理和脱贫致富互促共进。中国脱贫攻坚战已经取得全面胜利。在这个伟大历史进程中,绿水青山就是金山银山理念创造性地将生态治理与脱贫攻坚相结合,探索出生态农业、生态旅游、生态工业等新型扶贫模式,为中国蹚出了一条建设生态文明和

发展经济相得益彰的生态脱贫道路。

——绿水青山就是金山银山是一种生态文化。文化是一种自觉自为的修养,是一个国家最深沉、最持久的力量。如今,绿水青山就是金山银山理念已经深深融入中国人民的思想意识,成为社会主义核心价值体系重要组成部分,为把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动,让绿色低碳生活方式成风化俗,提供了丰富的文化养分。

报告指出,绿水青山就是金山银山理念是立足自身国情和发展实践形成的中国自主生态文明建设理论,符合人类社会发展规律和生态文明建设规律,在实践中展现出强大的真理力量和独特的思想魅力。这一理念创新和突破了现代环境经济理论,推进和拓展了中国式现代化道路,传承和发展了中华优秀传统文化,将推动和创造人类文明新形态。

## 走出一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路

绿水青山就是金山银山,核心就在于处理好发展与保护的关系,以高水平保护支撑高质量发展。

报告指出,中国加快推动产业结构调整优化,促进经济社会全面绿色转型,不断提升绿色低碳产业在经济总量中的比重,推动形成绿色生产方式和生活方式,走出了一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路。

2012年以来,中国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济增长。建成全球规模最大的清洁能源体系和清洁钢铁生产体系,建成全球覆盖温室气体规模最大的碳排放权交易市场并稳定运行,构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系……中国以一系列切实举措,深入推进绿色低碳转型。

新时代以来,中国把区域协调发展作为国家重大发展战略,谋划推动京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略,打造绿色发展高地。

同时,中国坚持把推动形成绿色生活方式放在更加突出的位置。简约适度、绿色低碳、文明健康的生产理念和消费方式在中国各地蔚然成风。

如何让绿水青山源源不断地转化

——“借绿生金”,强调“发展绿色市场和绿色金融即创造财富”,通过技术创新、品牌打造、延伸产业链,放大生态资源优势,推动生态资源从“潜在价值”向“现实收益”跨越,形成可持续的生态经济模式。

——“聚绿成金”,强调“发展绿色产业即创造财富”,通过技术创新、品牌打造、延伸产业链,放大生态资源优势,推动生态资源从“潜在价值”向“现实收益”跨越,形成可持续的生态经济模式。

生态农业、生态旅游、生态工业或三产融合的“生态+”产业蓬勃发展。截至2024年,全国旅游景点年接待游客67.6亿人次,总收入48142亿元,绿色、有机、名特优新、地理标志农产品总数达到78.2万个,推出乡村旅游重点村镇1597个。

——“借绿生金”,强调“发展绿色市场和绿色金融即创造财富”,通过政策引导、技术创新、金融创新,推动生态资源参与市场流通,形成“资源-资产-资本”的转化链条,最终实现生态保

护与经济效益的双赢。

当前,中国已形成多层次绿色金融产品和市场体系,绿色信贷规模位居世界首位,绿色债券规模领先全球。

为共同建设清洁美丽的世界擘画蓝图

在报告发布研讨会上,中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、马克思主义学院教授张云飞表示,绿水青山就是金山银山理念同时具有全球生态文明建设的指向,有效破解了贫困和环境、发展和保护、立己和达人等全球生态

文明建设的深层次矛盾,引导中国成

为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,是全球生态文明建设的共同思想财富和价值共识。

报告指出,绿水青山就是金山银山

理念科学回应生态文明世界之间,是具有普遍意义的规律性认识,为世界各国处理发展与保护的关系提供了中国方案,也为全人类努力超越工业革命及其后的消费模式,迈向人与自然和谐共生的更高发展阶段指明了路径方向。

这一理念高度契合全球绿色发展理念,对人类永续发展的深刻洞见超越了地域界限,与各自自身发展战略及全球核心议程产生了显著的协同效应。

这一理念深刻启迪全球生态文明建设,指导中国生态文明建设取得历史性成就的同时,也为广大发展中国家谋求自身跨越式发展、实现现代化进程提供了重要思想借鉴,为全球环境治理提供了新路径、新选择。

在应对全球生态环境的挑战中,中国以切实的中国行动、中国力量,激发绿色转型活力,引领全球环境治理。

报告指出,在全球气候治理的进程中,个别国家的政策倒退为绿色转型增添了不确定性。中国始终以负责任姿态为全球气候治理注入稳定性。中国坚持领导人气候外交,积极构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。坚持公正转型,为发展中国家提供应对气候变化能力支持。深度参与全球气候谈判,有力推进全球气候治理多边进程。

中国致力于推动全球能源绿色转型。2024年全球新增的585吉瓦可再生能源装机容量中,中国贡献占比最大,并推动“全球风电和光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过60%和80%”。中国与100多个国家和地区开展绿色能源项目合作,一大批标志性能源项目和惠民生的“小而美”项目落地生根,造福当地人民。

从保护生物多样性到保护臭氧层,从遏制塑料污染到保护湿地生态……中国作为负责任大国,始终从全人类共同利益出发,深度参与全球环境治理,认真履行国际公约,主动承担同国情、发展阶段和能力相适应的环境治理义务,实现了由全球环境治理参与者到引领者的转变。

习近平生态文明思想研究中心主任胡军表示,绿水青山就是金山银山理念以其蕴含的普遍真理和成功实践,为化解全球生态危机、探索人类可持续发展新路贡献了中国智慧和中国方案。

(新华社北京8月10日电)

## 成都世运会

### 72小时内下了点火台又登领奖台 开幕式点火手徐露摘金

据新华社成都8月10日电 (记者 孙哲) 炎热夏季的一场大雨,成为10日成都世界运动会赛场上最独特的“导演”。它见证了开幕式点燃圣火的徐露在家乡加冕桂冠,也意外造就男子全球“双冠”的罕见一幕。

雨水笼罩的三岔湖,浪花与欢呼交织。在女子尾波滑水自由式决赛上,中国队选手徐露如同她在开幕式点燃圣火的姿态一般,将全场气氛推至沸点,以69.56分的成绩赢得金牌。另一名中国队选手庄天才则在男子尾波冲浪沙板风格决赛中收获银牌。

谈到此次“家门口”的世运会之旅,身为四川人的徐露“非常满足”。“无论是作为点火手参加开幕式还是作为冠军登上领奖台,对我来说都意义重大。两个多月没吃火锅烧烤了,这次比赛后我要先和朋友去吃顿好的。”另外,在世运会女子60公斤级金牌赛中,中国选手韩鑫战胜土耳其选手布拉,夺得冠军。

男子垒球赛场则上演罕见一幕:原本剑拔弩张的冠军之争,被突如其来的大雨天按下“暂停键”。金牌、铜牌赛双双被迫取消,美国与日本“并肩”登上最高领奖台,委内瑞拉与加拿大则共享铜牌。



↑ 8月10日,冠军中国选手徐露(中)、亚军意大利选手维拉格(左)、季军阿根廷选手德阿马斯在颁奖仪式上。

→ 8月10日,韩鑫(左)和屈布拉在比赛中。新华社发



### 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第一次综合演练圆满结束

新华社北京8月10日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉,8月9日夜间至8月10日凌晨,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第一次综合演练,约22万人参加演练及现场保障工作。

据介绍,第一次综合演练包括纪念大会仪式等内容,重点磨合了纪念大会全流程各要素的内部衔接,全面检验了各方组织保障和指挥运行工作,演练组织有序,达到预期目标。北京市有关方面表示,本次演练活动顺利完成,衷心感谢广大市民群众的理解支持。

### 2025全民健身日全国主会场 活动聚焦“体育+生态”

据新华社长春8月10日电 (记者 李典) 晨曦初露,林海披金,伴随着清脆的鸣笛声,2025年全民健身日全国主会场暨中国体育彩票“骑跑中国”骑跑两项全民赛事(吉林·净月潭站)10日上午在长春举行。

本次比赛共有来自全国各地的1700余名参赛选手报名参赛。选手们齐聚长春净月潭国家森林公园,在“会呼吸”的生态赛道上争先骑行奔跑,挥洒汗水,感受“体育+生态”的有机结合。

据悉,作为融合路跑与骑行的大众品牌赛事,“骑跑中国”系列赛以“短距离、低门槛、强体验”为核心理念,取消传统铁人三项中的游泳环节,设置全程组(26km)、半程组(23km)及群众组(2km)三个组别,最大限度降低参与门槛,普通运动爱好者也可使用共享单车参赛。

2025年该项赛事计划在重庆、吉林、内蒙古、海南等地举办分站赛和年度总决赛,构建“一赛一景”的体旅融合模式。

当天活动期间,净月潭景区通过环潭路数十个点位的图文直播系统,实时传递赛场高光时刻。在活动现场,从少年儿童到白发长者,共同在竞技中感受运动带来的快乐。

“我们平时就有骑行俱乐部,这次是一起组队来参赛体验,穿越森林骑行的感觉很不一样,虽然赛道有起伏,对我们的体能要求更高,但是在森林中骑行能更近距离地亲近大自然,呼吸新鲜空气,令人身心愉悦。”来自浙江的选手黄宇说。

吉林省体育局群体处处长张晓东表示:“本次赛事选择在森林覆盖率较高的净月潭,打造‘会呼吸’的生态赛道,选手们沿环潭路与森林步道展开角逐,宜人气候让参赛者在体验竞技体育速度与激情的同时,还能在自然静谧中感受清凉惬意。”

本次比赛由国家体育总局群众体育司指导,国家体育总局自行车击剑运动管理中心、吉林省体育局、中国铁人三项运动协会联合主办。



### 2025暑期档电影总票房突破85亿

8月10日晚,观众在云南省红河哈尼族彝族自治州开远市的一家电影院内观看暑期档电影宣传海报。

据网络平台数据,截至8月10日16时32分,2025年暑期档(6月—8月)电影总票房(含预售)突破85亿。

新华社发

### 甘肃榆中灾毁公路全线抢通 受灾群众供电全部恢复

新华社兰州8月10日电 (记者 张玉洁、张智敏) 记者10日从交通、电力等部门获悉,甘肃省兰州市榆中县山洪灾害灾毁公路全线抢通,受灾群众供电全部恢复。

据兰州市交通运输委员会介绍,10日13时20分,省道104线兴隆山段最后一个水毁断点完成抢通,实现省道104线双向全线打通。目前,通往受灾较重地区三个方向的救援道路已经全部打通。截至目前,交通运输部门已投入挖掘机、装载机、自卸车

等大型抢险机械200余台套,出动抢险人员700余人次。

另据国网甘肃省电力公司介绍,截至8月9日21时,甘肃省榆中县受灾群众全部恢复供电,后续全面转入受损电网恢复建设阶段。电力部门组织11支队伍、330名抢险人员,调集抢险车辆73台、发电机42台、发电车3辆,投入应急抢险保供电工作。

据介绍,搜救等救援工作仍在紧张进行,转移安置群众生活总体平稳。

## (上接第一版)

针对行动不便老人,钟山区红岩街道东风西路社区便组建“敲门送餐、健康监测”志愿服务队,社区干部、社工送餐上门。

“送餐不仅是送饭,更是连民心。”东风西路社区党支部书记余耀瑞说,以社区食堂为纽带,既暖了老人胃,更聚了社区心。

从群众期盼的地方做起,从群众不满意的地方改起,作风建设的实效最终要体现在为群众办成了多少好事实事。学习教育开展以来,广大党员干部深学、细照、笃行,同群众想在一起、干在一起,不断把人民群众对美好生活的向往变成现实。

就业是最大的民生。

为持续稳就业、保民生、促发展,安顺市普定县就业局打出“技能培训+岗位推送+政策扶持”组合拳,通过举办粤菜师傅、家政服务、电工焊工等短期技能培训班,开展“春风行动”“高校毕业生专场招聘”等活动,搭建就业“连心桥”。

一版责编:施昌凌  
二版责编:赵昆  
三版责编:谢宇彤

版式设计:唐波  
版式设计:胡婵  
版式设计:胡婵